

Erdélyi Híradó

Szombaton, $\frac{3}{5}$ (Mártius' 5-dikén) 1831



Nagybritannia—Frantziaország—Belgaország—Austria—Olaszország—Lengyelország
Muszkaország—Ember-Keresés—Hirdetés—Nzti. Társalkodó 10-dik Szám

NAGYBRITANNIA

Midőn O'Connel jan. 5-dikán éppen útban volt (azon lépésen állott, hogy induljon) hajóra ülésére Dublinból Angliába a' Parlamentülésre; tudósítást vett ő a' Koronaprotokortól, mely szerint neki febr. 1-ső napján, a' többi bévádoltattakkal együtt, szeméjjesen kellene megjeleneni a' Kingsbench előtt. Ezen a' napon kezdődött-el az ügynevezett megbizonyítás-folyás, és nagy részvételt indított az; de, még is üressébbek voltak az úttzak mint szokás, mivel' rendkívül sok hó esett. — Ezen vissza-tartóztatások' ellenére is, úgy-láttott, mintha az O'Connel Úr' megérkezését várták volna; legalább, Althorp Lord azt mondá febr. 5-dikán az Alsóházban, midőn a' dohány-termesztésről Írlandban Mozdítást jelentett-be, hogy nem ok nélkül hiszi, hogy az írlandi Tagok mahólnap jelen lesznek a' Házban.

Az első ülésben már, este, helyet fogott magának Hunt, Wilkes-ólta az első valódi democrata Képviselő. Nem vesztett-el egy pillantatot is, hogy magát olylyannak bejelentse, és megígerte, hogy rövid időn fogja sürgetni a' külső országi gabonára vetett adó' eltöröltetését. Bejelentette még azt is, hogy ő' a' Miniszterek' ellenkezője lesz, ha a' titkos szó-

zatolást és a' választójust nem minden embernél emberekre teszik plánumjokba, 's több efféle. — O'Connel, nem volt jelen; a' miből hihetővé lesz az a' tudósítás, hogy ő' Dublinban hajóra szállott ugyan, hétfőn, ne-hogy a' nép felingerlődjön, mivel' nyakason ígerte volt, hogy Angliába megyen: hanem hogy azután, lopva vizsgálta fordult, hogy a' Törvényszék előtt magát mentse. Az országlovszék' magafeszesen-tartása, sokat tett Dublin' tsendeségére, annyival-inkább, hogy O'Connel magának sok ellenkezőt szerzett az által a' Kereskedők között, hogy a' népek tanácsot adott a' bankra-rohanásra, a' banknóták' beváltása-végett, mely a' Kereskedésnek sok kárt okozott.

Itt következik egy betsületes zikkely a' Tisztségek' megvesztegettetések' vehiculuma, a' marok-kenés ellen. — Egy kerülő Jegyzés ment minden áng. Követnek és Agensnek, hogy ennekutánna ajándékot, Kötések' befejezésekor, elbűtsúzó audientzia' alkalmával, 'sat. Angliá' részéről senki-se fog kapni: de más részről is, semmi áng. Agensnek nem engedimég az áng. országlovszék, hogy a' féléket merjen elvenni. Kiterjed pedig ez mindenféle köz-hívatalsal, az alsó kementze-fűtőtől-fogva az első Ministerig. Az Alsóház' febr. 4-dikei Ülésének ve-

gezete; melyben Hunt Úr a Civillistajavallatot leginkább megtámodta, 's beszéde között ezek is elő-fordultak: "Ha én, úgymond, az áng. népről beszélek, azokról szóllok én, kik adot fizetnek, a hasznos, derék és mívűző rendüekről, nem herékről, kik megemésztik a mit más keres. A' nép a' mostani kormányozástól várt valamit; de a' Kintskamara' Kantzlerje' Beszédében semmit-se vevék-észre. Ara a' beszédre, azt gondolná az ember, hogy nintsen is nép. Nem az én gondom az, mennyivel éri-meg a' Király; hanem, az, mit fizethet a' nép. Ha az Urak nem sajnálnának a' szegény' nyomorult kunyhójában vetődni és saját szemekkel látni a' nép' szenvedését; nem tsudálkoznának többé a' békételességen, a' gyűjtögetáson. Prestonban valék egy vasárnap, a' helyett hogy templomba mentem volna, bementem 8 vagy 10 Takáts', inséggel teljes lakába, 's látám mivel' élnek, — reggel zabkenyér, délben pityóka, este zabkenyér. Egy férfi, feleségestől, egy-néhány gyermekével, kéntelenek hetiben 4 Shillingel és 6 pence-l megérni. Fizetnek az ő' nyomorult kajibájoktól esztendőnként 6 fontot, azonkívül taxát és adót a' Státusnak 's a' Klerusnak, 's több efféle nyomorúságot fest-le a' Beszélő. — Ellenben, Graham Ur, az admirális' Lordja, nagy helybe-hagyással a' Kamarának, menti a' Ministeriumot, 's ezen rekeszti-be szavait: "Nem ér 5 Hetet, hogy az én nemes barátom (J. Russel) egy egytet-értő Kabinét' rendszabásait, a' Képviselotuek beható reformálása eránt, elő fog terjeszteni. Meg fog akkor tettzeni, ha hajlandó vagyok-é én és kolégám a' nép' igazsát tekintetben tartani.

A' legbizonyosabb forrásra utalva, állítja a' Courier febr. 7-dikéről, 's jelenti, hogy a' Frantziák' Királya, saját fija' nevében, a' helga korona' elfogada-

sát nem akarja. A' frantzia Követ, valamint mások is, Kurírt vettek ezen fontos és örvendetes tudósításokkal; mely a' mi' országlószékünkkel hivataloson közöletett. Örvendünk hogy kinyilatkoztathatjuk, hogy ez a' nem-akarás a' Király' részéről, valóságos: mindazáltal, egy-kis tünődéssel várjuk azt a' tudósítást; — miként vette legyen azt a' frantzia nemzet, különösen pedig az a' felekezet, mely a' háborút óhajtja.

London, febr. 7. — Az Alsóház' febr. 4-dikei ülésében, az újj Civillista vólt az első, mellyen a' költségkíméllést kezdeték. Az igazi kíméllés a' Civillistában, tsak 20,000 font; hanem, a' Királyné, a' külömben is mindég szokott ügy-nevezett kiházását, 60,000 font Sterlinget, nem vette-el. — A' költségkíméllésben, a' többek közt, a' nagyon esméretes Hume úr, a' pensionistáknak izen hadat. "Szükségesnek tartják, úgymond, a' szegény Paireken segíteni a' Jobb volna, ha mindegyik Pair, ki az ő' titulussa' méltóságát nem tudja feen-tartani, ezt a' méltóságot letenné, a' helyett hogy a' Publicumtól pensiót követelne. A' Paireknek, a' Konstituzió' lelke szerént, közbenjáróul kellene a' királység és a' nép között lenniük, és ellene van azon értelemnek, midőn szegény Pairek köldülni menének a' Státushoz. A' Ministerek' dolga volna az olyan fonák kényt eliktatni. Jóakarát és szánakozó kedvezés, sokkal jobban a' maga' helylén állana, ha a' szenvető szegény népet az adó' terhétől valamennyire megkönnyelíténék. — Maberly Ur még nagyobb kíméllést kíván a' pensionistákban. Belé-tekint, úgymond, a' pensionistákba, 's talál benne egy Nemesembert, ki a' consolidált fundustól 4000 fontot, egy másik 5000 fontot az ötödfél pCentesből; mint regement-birtokos 2000 fontot huz esztendőnként; azonkívül, bír

egy Gouvernemetet, melyből neki 2800 fontja jár; úgy-hogy az ő esztendőnkénti Státusjövödelme nem megyen kevesebbre 12,000 font Sterlingnél. — Robinson, Gordon Urak — mind nagyobb kímélést kívánnak.

Alig megyen, úgymond a' Courier, az ŐFgek' egész Civilistája 400,000 fontra, mely tsaknem negyedrésze annak, a' mit X-dik Károlynak a' frantzia nemzet esztendőnként adott; jóval kevesebb pedig felénél annak, a' mit most a' Kabinét Lajos Filepnek kíván. Melyik okos ember az, ki az Európa' első nemzete' Királynak és Királynéjának azt a' 400,000 fontot sokalja?

* A' Globe így beszéll: "Mi, nem hihetjük, hogy Belgaország' egyesülése Frantziaországgal okot adhatná Angliának vagy Európának a' panaszra vagy békételenségre. Tudnivaló az, hogy az északi nagy despota monarchia az a' Hatalom, melytől Európának leginkább kell tartania, mint nemzetek' szabadságának és függetlenségének ellenségétől; és a' frantzia szabad országálsnak creje' nagyobbása, mértékletes birtok-terjedés által, inkább lenne kívánatos mint veszedelmes. Hanem, sokkal nagyobb fontosságú az, hogy e' jelen-időben, egy olyan országáls' caractere mint a' frantzia, valami betstelenség által meg ne fertéztessen, hogy az emberi elmék okot ne találjanak, egy pillantatig, a' szabad-lelkű tselekedetek és despotai tettek között kétségben maradni. Ha Frantziaország háborút akar kezdeni, tsak, kellene neki legalább valami okot választania, mely a' szabadság' barátjainak meghatározásait Európában bizodalmassá tenné."

London, febr. 7. — A' helga Királyválasztás oly' szörnyű várakozást szerzett itt, hogy tegnap' - vasárnap - a' Courier egy külön-levelet nyomtatott ki a' Ne-

mours Hg. választatásáról; a' mi itt, solia meg meg nem történt. Talleyrand Hg. nyomon felbízta Palmerston Lordot, egy Kurír' megérkezése által, hogy Lajos-Filep bizonyosan nem engedi oda a' fiját.

FRANTZIAORSZAG

Páris, febr. 10. — A' Courier Francais ezt mondja "A' belga Küldöttségnek világosan megmondotta ma a' külső Minister hogy, az országlószerék bizonyosan nem fogadja-el a' Nemours Hg. választatását. Hólnap' megyen a' Küldöttség audientziára a' Királyhoz, hogy a' Király' szájából hallja-meg saját szándékát."

* A' Messager egy levelet vett Genfből febr. 5-dikéről, melyben e' van: "Egy rábízható szeméj' bizodalmas közlése szerint, fellázadó mozdulások készülnek Savoye-ben és Piemontban, és, ezen hónap' lefoljtában, vagy mártz. kezdetén, ki fog a' párt ütni. Egy piemonti Patriota 1000 puskát rendelt meg Ferney-ben, levele által."

A' Journ. des Debats jelenti: "Egy lyoni telegraph jelenté tegnap' (febr. 8), hogy Reggióban, Modenában és Bolognában egyszerre felkelés ütött-ki. A' 5-színű kokárdós lázzadók, tsak Modenában találtak ellent-állásra. A' Kurier' elindulásakor, foljt a' tsata a' Hg. katonái és a' lázzadók között, a' városban. — Mi, és — ha lessz már ennek vége!"

* Egy telegraphi hivatali tudósítás Bayonne-ból, febr. 9-dikéről, jelenti: "Torrijos kiszállott Algesirashan, de visszaverték. Arragoniában egy osztájt állítanak-fel, mely 4 -- 5 ezer emberből fog állani, és kész legyen Catalóniába vagy Giupuzcoa-ba nyomulni." A' National, kételkedik még rólla, hogy a' Torrijos' megtámodása felsült volna; s egy hírről beszéll, hogy t.i. ő, a' ceuta-i várat, túl a' tenger-szorúlaton (Afrikában) elvette volna. Straszburgba Párisból érkezett telegra-

phi hivatali tudósítás szerint, Párisban nagy Ministertanársot tartottak, mely reggeli 3 óráig tartott a' Király' Elölülősége alatt. Ezen tanátskozásnál-fogva, ki nyilatkozta a' Király, hogy az ő' fiai közül egyiknek sem szabad a' belga koronát elfogadni; mivel' ő' igazán akarja a' béke' fenn-tartását.

Az idei frantzia budget, a' rendes bevétel: 973,101,894 fr.; a' rendkívülvaló pedig: 219,773,700 fr. Ez az utolsó fordítatik 434,000 ember felkészítésére 's tartására, és 45,000 lóra esztendő alatt — a' várak' helyre-állítására és elesége' gyűjteményére, — az algieri 19,000 emberre, és Móréában 3000-re, — 30 hajóból álló hajóseregre a' középtengeren. — Erdőt adnak-el 200 millió árát.

BELGAORSZÁG

Bús tudósításokról beszél a' brüsseli Courrier Párisból és Londonból. Ha Nemours Hget. nem engedik Királynak; úgy, nehéz volna hamarjában egyéb országglásmódot találni Belgiumnak a' köztársaságinál. A' Journal de la Haye úgy vélekedik, hogy még akkor is, ha Frantziaország nem fogadná-el Belgium' kínákozását; tsak azért teszi, hogy egy elkerülhetetlen ellenzúdulásnál-fogva, annál-bizonyosabban elfoglalhassa azt.

Fébr. 6-dikát, vasárnapot, a' kirendelt módon, igen pompáson ünneplették-meg Brüsselen: a' játékházban a' hadi akadékok' (barricade-) napjait, képesen adták-elő. A' játék' végén "Nemourienne"-t énekelték, mely most a' "Beauharnaise" helyett jött módiba. Este, kivilágosították a' várost.

BURKUSORSZÁG

Berlin, fébr. 13. — A' lengyelországbeli burkus Gen. Konzul, ki vissza hivatott, tegnap' érkezett ide meg. A' mint beszélnek nagy önn-bizodalommal várják a' Lengyelek a' közelgető viaskodást, és

ezen pillantatig, jó-forma hadi-erőt gyűjtöttek össze túl-a'-Weichselen. Még is kell a' meghomájosodottakat előre szánni, kiknek Muszkaország szörnyű hatalma által szükségesképpen el kell nyomattatniok. A' Diebits Hadmarsal 200,000 emberre tett hadserege, egyre nyomul előre, és minden nap' várják az esetekről szólló tudósítást. — Burkusország' politikája semmit-se változott; — nem is változik addig, míg a' Lengyelt a' Muszka el nem nyomja. — Nints valóságosabb és bizonyosabb annál, hogy a' mi hadi-készületünk tsak a' legszükségesebb bátorságbatétel' rendszabásaiban áll; de semmi-felé nem fenyegetődzik. De még, nem is látszik az ekkorig tett rendszabás elégnék, ha Belgiaországban a' békéltelenség tovább folj, szükséges lessz a' Rajna-tartományokba segedelmet küldeni: azt mondják — egy-néhány országvéd-tapatot fognak oda szállítani — Belgium örvével, Frantziaország ellen. — Azt lehet mondani, hogy Európában több katonaság áll fegyverben, mint állott 1812-től-fogva, 1814-ig.

Berlinből írja a' Nürnberger Correspondent: "Ámbár nállunk, külső jelenéségére — nézve egészen békés, még is a' legnagyobb szorgalommal folj a' hadi készület, 's mindent úgy készítenek, hogy az első felszöllítésra egy tekintetet szerző erő álljon elő, mely az első és második felkelés által, szükség' esetére, 500,000 emberből állhasson. Minthogy egy olyan hadi-erőnél, természettel nem találhatik a' munkás hadseregnél elegendő Tiszt; tehát már, sok önkéntesekhez ment felszöllítés, az 1813--1815-dik esztendőbeliekhöz, hogy magokat az első katzintásra készen tartsák a' munkás hadseregbe-állásra. Minthogy pedig ezek többnyire familiaattyai; tehát az ő' hátra-hagyottakra, kiindulásakor, illendő gond fog fordítatni; a' Státusszolgálatbeliek' familiájának, a' gaz-

da távol-létében, ennek a' fizetését adják. — A' szegény familiák' tartásáról pedig, mellyeknek a' fejek nem Státus-szolgák, kötelesek a' kösségek (a' Helységek) gondoskodni. — Ez, mind igen könnyű dispositio. — Mindezen felidézéseken kívül, állítanak még fel hat tartogatott regementet. — A' múlt héten 60,000, nagyobb részént austriai és frantzia, régi fegyvereket vittek itt általa' slésiai varakból, tartarozás-végelt, —servata valebunt— gondolta a' Nagy-Fridrik. Nyakrafőre dolgoznak itt a' fegyver-fabrikák, kivált' az ágyúöntők. Kiürült már a' gazdagon meg rakodott-vólt fegyvertár.

AUSTRIA

Bé t s, febr. 19. — Ö t s. k. Fge. megértvén, hogy egynehány tartomány szándékozik tulajdon Követséget, Magyarországi ifjabb Király ŐFge. házasságára, szerentse-kivánás-végett küldeni; méltóztatott ezen alkalomnál-fogva, saját fges. kezeivel irott Levele által febr. 3-dikáról, Mittrowski Gróf legfőbb Kantzellariusnak tudtára adni, hogy ŐFge. különös fges. tettzéssel veszi hiv Státussainak és alattvalóinak szeretete' megújításának ezen újj bizonyosságát, és hogy azt a' Státusoknak és Egyesületeknek, kik efféle engedelemért már esedeztek, vagy még esedeznének, azon jegyzéssel adja tudtokra, hogy ŐFge. szabadon hagyja nekik az irás' úttját, jó-kivánásaiknak, a' következő menyegző' idején a' thronus' léptőihez - letételére; a' mit ŐFge. éppen oly' kegyelmesen fogad, mintha azt saját Küldöttségei által tennék-meg.

OLASZORSZÁG

Pármái, piacenzai és guastallai Hertzegségek: "Febr. 11 és 12-dike' éjjelén, Parmában, lázzadó mozgások' jelei mutatatták magokat; tsoportozások kezdettek lenni az úttzakon és köz-helyeken; még is a' nélkül, hogy a' mozgás tulajdon tzel-

ját világosan lehetett volna által - látni: ŐFge. Maria-Louise Fő-Hertzegasszony, minthogy febr. 12-dike elég tsendesesen folyt-le, meghatározta otthon-maradását, ki-nek szeméjje ellen, még a' legnagyobb zavarban sem húztak - el a' tiszteletből, semmit, reménylén, hogy jelen-léte által további zenebonát eltávoztatna. Azomban, még is beütött egy tsoport pártütő, a' nép' legalsó salakjából, a' szomszéd Reggioból a' pármái birtokba, és ilyen visitás-közben: Éljen a' szabadság! tör-jetek össze mindent; azt tehetitek, a' mi nektek tettek! a' mi' segítségünk bizonyos nektek!" nyomultak-be Pármába. Ezen pillantattól-fogva, megváltozott a' scena. A' felkelés elnyomta Pármát; a' Hertzegasszony' elmenetelének ellent-állottak; holott, a' környületek ezt javasolták. Újj Municipalitás állott-fel, és nemzeti gárda, a' revolúziós színnel; 's az újj hivatalosok, kéredzettek ŐFgéhez. audientziára; de ŐFge. nem engedte és álhataloson kinyilatkoztatta, hogy pártütőket teljességgel nem halgat-meg. Tsakugyan elútazott ŐFge. febr. 15-dikén minden akadaj nélkül 1 órakor éjjel, és megérkezett 8 órakor reggel Casal Maggiore-be, a' Pó' bal-partján.

Az olasz határszélről, fébr. 13. — Bizonyos tudósítás, nem jött Olaszországból: hanem, egy bolognai Levél, fébr. 11-dikéről, azt mondja, hogy az ottani politikai mozgás, egynehány tartományokra, ellentállás nélkül elterjedt, a' Po' jobb partján, valamint Anconáig is; és már 60,000 nemzeti gárda állana fegyverben. Velentézből, tsaknem az egész városvéd a' Pónak indult; mely helyet mások menének a' feszesföldről. Azt is beszélték hogy Frimont Gen. egy reg. gyalogságot és egy osztály Húszárt küldött volna várvédül Modenába.

Ugyanonnán, fébr. 14. — Egy bolognai

Levél szerént, febr. 12-dikéről, — ez a város egészen lemondott a Pápa világi uralkodásáról. A' revolutio' példáját követték a' Romagna, Ferrara és Urbino. Csak Ancona késett, félvén a' várvédőt, mely magát a' kis várba-vette. De csak-ugyan feltették az Ancona-iak a' 3-szinü kokárdot. Modena egy Dictator-t tett volna, és egy nyilvános Végzésnél-fogva, az egész Olaszország' felszabadítását kihirdette (!?). De, még is csak-ugyan félnek ott a' Hg.' vissza-menetelétől.

Milanoból írják febr. 6-dikán a' Journal de Genève-ben, hogy a' Modenáról szölli tudósítások, bizonyosok; s azt veti hozzá, hogy Caprián, egy nagy faluban Modena mellett, megölte volna 200 paraszt az ott fekvő dragonosokat; és a' Reggióban lakó tudósító, éjtzakának idején Modenába hívatott. Genuában, s általában Piemontban, előkészületeket tettek a' megeshető kiütés ellen.

A' Gazette di Milano febr. 14-dikéről jelenti: "A' bolognai tudósítások szerént, sok Hirdetményeket bocsátott-ki az ideigvaló országlozók. Egy ezek között illet egy Biztosságot, mellyet e' következő 3 emberből állítottak fel: Krabinsky, Luigi Barbieri, és Emilio Gandolfi, melynek az egész katonaság Commandója olyan szabadsággal adatott által, hogy azt, egyre magára is által-adhatják. — Egy más hirdetmény az eddig szokásban volt Tsapatok helyett, regementeket állít-fel. — Ismét más, megváltoztattja a' Tisztségek' petsényomóit, és eltöröltettnek nyilatkoztatja-ki a' szent Atya' világi uralkodását.

Ugyan a' Gazette di Mil. a' hónap' 13-dikán jelenti Modenából, febr. 9-dikéről: "Sok polgár gyűlvén egyyüvé a' Kösség' palotájába, egy ideigvaló országlozókéket állítottak-össze, mely áll egy Dictatorból és 3 Consulból. Biaggio Nardi Próká-

tátor Dictatornak választott. A' Consulok. Pietro Maranesi, Fernando Minghelli Prókátor, és Antonio Morano Marchese. Nyomatott írás által hirdették ma ki mindezeket. — A' Dictator Nardi, az olasz revolutziókor, most 30 egynehány esztendeje, Pap volt, és akkor mint buzgó követője a' revolutzióknak, a' szabadság' faja alatt házasodott-meg.

LENGYELORSZÁG

A' határszélről, febr. 5. — Naprólnapra várjuk itt a' meghatározó esetek' tudósítását. Éppen most érkezett lengyel kivándorlók' mondása szerént, visszavonta magát a' lengyel hadsereg a' legkülső határszélről. De ez a' hadi-fordulás (manoeuvre) kedvetlen behatást szerzett a' földnépénél, kik seregenként hagyják-el az országos felkelést, s hajlandók, az elő-nyomuló Muszkákhoz állani. Legalább erősítik, hogy egynehány pulk Kozákok, kik a' Bug-on, szüleségezni (fourager) egynehány mérföldnyire nyomultak — be az országba, mindenütt szívesen látták volna, és mindent, a' mit kívántak, ellentállás nélkül megadtak nekik. A' Varsó mellett tett nagy munkák oda mutatnak, hogy a' Fővezér' plátumában volna a' lengyel hadsereget Varsónál össze-húzni, és lengyelország' sorsa Varsó' falai alatt szakadna-el. Varsót, ezt a' lengyel Saragossát 'sebbe dugni, nem könnyű. Ellenben, sok Lengyel nem elégszik-meg a' mostani Fővezér' választásával, kinek katonai talentomára és tapasztalására — semmi bizonyság.

Varsó, febr. 10. — Nagy mozgásban van itt minden, mióta tudósítás jött, hogy a' Muszkák 5 helyen, azaz, Kauen-nél (Kowno), Tykocin-nál, Brzesknél, Wlodawanál és Uscilugnál Lengyelországba beütöttek volna. Minden itt várvédül álló regementek mindjárt parantsolatot vettek az indulásra; újjak érkeznek, és ke-

vés tartózkodás után, mennek által a Weichselen; minthogy a' beállott olvadó idő közelgető jégzajt jövendől. A' Muszkák 3 vajdaságvárost foglaltak-el: Augustowo-t 6 vagy 7 ezer emberrel, Nikitin Gen. alatt, Lublin-t és Siedlce-t febr. 8-dikán: de ez' utolsóból vissza-verték őket, minthogy a' Lengyelek' részéről egy számos szaguldozáshoz fogtak, hogy a' muszka hadseregnek a' Kozákráj által lárvázott állását és erejét kitanulják. A' Lublinon által benyomult sereget vezérlik Geismar és Kreuz Generálok, s a' mint mondják, alig van 8000 ember; rossz állapotban is volna a' hosszas út miatt, kivált a' lovak. Ennek egy része Zamosc várát vette körül, a' másik Pulawy-t, a' Weichselnél, foglalta-el.

A' lengyel katonaság' Fővezére, Radziwill Hg, Stanislawow-ban tartózkodik ma főszállásával, 5 mérföldnyire Varsótól, és, minthogy a' Muszkák Ostrolenkát elfoglalták, és magokat Wengrownál láttatnak össze-húzni; úgy gondolják, hogy ez' utolsó városnál, egynehány nap alatt, fő-ütközetre kerülhetne a' dolog. — A' tegnapi varsói Journálban volt tudósítás a' Zymerski Gen. győzdelméről, 40,000 embert vezérelve, — idélen beszéd volt.

Mihelyt a' Muszkák' beütéséről a' hír megérkezett: azonnal egynehány törvényt botsátott-ki az Országgyűlés: egyet, febr. 7-dikén, mely a' nemzeti országlöszéknek hatalmat ad: minden Helységet, melyet az ellenség fenyeget, hadi-állapotba tenni, országútakat, magazinokat, hidakat és házakat lerontani, a' tulajdon-és szeméjjes just eltörteni; de, következő kárpótlás mellett a' Status' részéről. — A' kárkádó lessz fejér és veres szín. — Hogy az egyedülvaló, Lengyelországhoz illő országlás lessz a' konstitúziós-képviselető Monarchia, a' következős' bírt-okával együtt, egy, még ezután választandó Dy-

nastiában. — A' lengyel Bank tudósítást botsátott-ki, melynél-fogva, mindenkit felidéz a' bankban fekvő pénze' kiváltására s elvitelére; mivel' a' bank, a' jelen-környületek között, nem kezesthetik többé. A' bank' Elölülője, Jelsk Gróf Bétsbe útazott mint Biztos. Sok familia oszlik szíjjel varsóból, sietséggel, — malum omen.

MUSZKAORSZÁG

Moskóban, a' cholera' kezdetétől-fogva, jan. 20-dikáig, betegettek-meg mindössze 8371-en; kikből 3723 meggyógyult, 4545 pedig megholt.

* Hivatali tudósítások szerint, a' rendszer haldoklást számba nem vévén, holt-meg 1829-ben az egész muszka Birodalomban, 591 szeméj 100 -- 105 esztendei élet-idejében; 114, holt-meg 105 -- 110 esztendő között; 78, -- 110 -- 115 között; 41, -- 115 -- 120 esztendeje között; 26, -- 120 -- 125 esztendős-korában; 7, -- 125 -- 130 esztendős-fővel; 3, -- 130 -- 135 esztendejében; 2, -- 135, 140 esztendős-korában. Egy ember pedig megérte 140 vagy 145 esztendejét; egy másik 155 -- 160 esztendejéig élt.

A' muszka Tsászár' második Manifestuma, melyből, még többet tanulhatni: "Isten kegyelméből 'sat. Az elébbi (dec. 24) Hirdetménye' tzeljät ismételve, elkezdi: "Még most is meg vagyunk győződve, hogy ez a' boldogtalan nép tsak egynehány gonosz tévő' áldozatja. De ezek a' hitesegetek foljvást hatalmok alatt tartják őket; fegyvert koholnak Muszkaország ellen, felszólítják örültséggekben a' mi' hív alattvalóinkat az elpartolásra; s végre, a' hónap' 13-dikán, egy lázzadó, nyakas országgyűlés' közepette, melyben magokat az ország' Képviselőjének tették, azt merték kihirdetni, hogy a' mi' országlásunk és a' mi' házunké Lengyelországban, megszünt, és

hogy a Sándor Császártól ismét felállítatott királyszerék, egy más Monarchára várakozik. Ez a minden bírt-okok (jusok) és eskük makats elfelejtése, az örögi hajlandóság ezen nyakassága, tele töltötték a gonosztétel' pobará: itt a pillantat, érdem szerént banni a veszetekkel, és — a tselekedetek' és szándékok' legfőbb Biráját segítségül híván, hív seregeinknek megparantsoltuk, hogy a támodók ellen menjenek.

Muszkák! Ebben a más órában, melyben mi egy a ty a' keserűségével, de a' Fejedelemeink tsendes állhatatosságával is, ki az ő szent kötelességét teljesíti, a' kardot a' betsületért és uradalmunk' megsértettségéért rántjuk ki, egyesítsetek ti is szíves könyörgéseket a' mi' könyörgéseinkel, a' Mindentudó', az igaz Isten' óltára előtt. Áldja meg ő a' mi' fegyvereinket ellenkezőnk' boldogságára is; mellőzze el Ő egy hirtelen győzedelm által, az akadályokat, melyek a' nemzetek' megnyugosztalása' nagy dolgának útjában állanak, mely az ő' jussait mireánk bizta, és segítsen nekünk, mihelyt a' pusztítók által egy kis ideig Muszkaország alól elragadott bírtok neki ismét kezére jut, annak jöendő-sorsát erős lábra állítani, a' mint az a' mi' egész Birodalmunk' javára és szükségére leginkább kívántatik, és az ellenséges szándékuak' intselkedéseinek, kik elválsról álmodznak, örökre határ vettethessen. Hív alattvalók! Méltó ez a' tzel a' ti fáradozástokra és törekedésekre. Megszoktatok ti, attól nem irtódní, miérettünk és a' hazáért.— Pétervár, jan. 26, Christus' születése után, 1831, országulásunk hatodik esztendejében. — Miklós.

EMBER-KERESÉS

Egy született Magyar, egészséges, németül jól tudó, Hivatal nélkül szabadon élő, megért tanult emberre van szükség,

ki a' tudományos foglalatosságot természettel, a' dolgot halálból szereti, erkölcsi caractere, fedhetetlen. Belső tehetségeihez és munkásságához szabva, fizetése lessz 300 forintól 600-ig V. Cz.; melynek meghatározását egy hónapi munkája's az alatt kibontakozó ügyessége vagy ügyetlensége fogja eldönteni. — Francozott Levelet elfogad az Erdélyi Híradó' Kiadója.

Leánynevelő Asszony-

Személyt — keres egy közép rangu Nemes kis Társaság egy kis Városba, 5, legfeljebb 8 Leánykához, olytat, a' ki született Német vagy németül jól tudó Frantzia, mindenféle asszonyi szükségesebb munkákat jól ért, tiszta, jó jámbor természetű és bévehető ajánló Irásokat mutathat-elő. Esztendei fizetése lessz 500 f. váltóban, tisztességes élelem, szállás és mosatás, Francózott levéllel lehet tudakozni a' Híradó' Kiadójánál, Kološváratt.

HIRDETÉS

A' Nagygái k. Montium Prefektusi Hivatal, a' mely azonban tsupán tsak provisorie fog restauráltatni, ürességbe jött.

—o—

Egy, Londonban született Asszony, ki ánglus és német nyelven jól beszéll, kívánna Kološváron egy Uraságnál, mint Ánglus-nyelv tanító, vagy Mulattató, helylyet találni. Bővebben lehet felölle tudakozni a' Tilsch Úr' Könyvesboltjában.

—o—

Eine Engländerin von London gebürtig, welche der englischen und deutschen Sprache vollkommen mächtig ist, wünscht in ein hiesiges Herrschafts-Haus, als Lehrerin der englischen Sprache, oder als Gesellschafterin unter zu kommen. Nhere Auskunft erhält man in der Buchhandlung des H. Tilsch.